Задачи по теме: Планирование материально-технического обеспечения производства

Задача 1. Сталелитейный цех на 1 тонну жидкой углеродистой стали расходует 311 кг чугуна, 700 кг стального лома. Запланированная с мая следующего года норма расхода по переделу снижается для чугуна на 4%, для лома на 5%.

Определить среднегодовую норму расхода чугуна и лома, а также необходимое их количество на выплавку 320000 тонн жидкой стали.
Задача 2. Годовой программой завода предусматривается выпуск изделия А - 4500 шт., Б - 1500 шт., В - 900 шт. Нормы расхода материала на изделие и условия поставки материалов следующие:

	Материал


	Норма расхода изделие, кг на изделие
	Условия поставки материалов

	
	А
	Б
	В
	Периодичность завоза, дни
	Ср. время на срочное

восстановление запаса, дни

	Серый чугун
	120
	200
	45
	30
	7

	Сортовое железо
	90
	300
	22
	45
	15

	Углеродистая прутковая сталь
	15
	80
	19
	60
	20

	Листовое железо
	80
	-
	40
	30
	7

	Латунь
	25
	-
	15
	30
	7


Определить годовую потребность в металле, текущий (максимальный и средний) и страховой запасы по видам металлов, полный запас завода по эти металлам в тоннах.

Задача 3. Определить планируемый размер НЗП в ценностном выражении через коэффициент готовности изделия.

Программа выпуска 20 тыс. изд. в год; трудоемкость изделия 154 нормо-часа, цикл изготовления изделия 7 дней; планируемая себестоимость изделия 500 ден. ед. По данным инвентаризации в НЗП находится в среднем 500 изделий общей трудоемкостью 38 тыс. нормо-часов.

Задача 4. На предстоящий год определена следующая потребность завода в материалах (по оптовым ценам):

	Показатели
	Сталь
	Чугун
	Медь
	Уголь
	Лес
	Текстиль

	Расход на предстоящий год, тыс. руб.
	45
	75
	22
	38
	260
	710

	Остаток материалов на конец отчётного года, тыс. руб.
	0,2
	30
	2
	8
	30
	150


По этим же материалам имеются остатки, которые в предстоящем году планируются в размере месячной потребности. Плановые цены составляют 110% от оптовых цен.

Определить сумму денежных средств, расходуемых заводом на реализацию плана заготовок.

Задача 5. Программой завода предусматривается выпуск в год 6 тыс. восьмицилиндровых двигателей и 7 тыс. запасных клапанов к ним. Клапан двигателя может быть изготовлен тремя способами: свободной ковкой, высадкой на горизонтально-ковочных машинах и истечением метала под давлением. Масса до обработки стального клапана 325 г. Отходы составляют при свободной ковке 105 г, на горизонтально-ковочных машинах 45 г., при истечении под давлением 20 г.

Определить: 1) техническую норму расхода стали на изготовление одного клапана и общий расход её на программу при каждом способе изготовления клапанов; 2) коэффициент использования метала при различных процессах изготовления клапанов; 3) экономию метала за год в тоннах и процентах, если клапаны изготавливаются способом истечения под давлением.

Задача 6. Определите норматив оборотных средств предприятия по запасам сырья и материалов, если известно, что среднегодовое потребление материалов 1500 тыс. руб., величина транспортного запаса - 4 дня, подготовительного запаса - 1 день, текущего складского запаса - 10 дней, гарантийный страховой запас составляет 5% от величины текущего складского запаса.

Задачи по теме: Планирование труда и заработной платы

Задача 1. Определить списочное и явочное число основных рабочих механосборочного цеха и по профессиям. Годовое задание и трудоемкость изделий следующие:

	Показатели
	Изделие 1
	Изделие 2

	Годовой выпуск, шт.
	900
	500

	Изменение незавершённого производства, шт.
	+80
	+30

	Трудоёмкость, нормо-часы:
	
	

	токарной обработки
	50
	30

	фрезерования
	20
	15

	сверления
	12
	10

	сборки
	32
	20

	Средний коэффициент выполнения норм рабочими
	1,25
	1,2


Планируемые невыходы рабочих в процентах: отпуск 9; государственные обязанности 0,8; болезни и декретные отпуска 3,7. В году 255 рабочих дней. Годовой номинальный фонд времени 2079 ч.

Задача 2. В отчетном году цех выпустил валовой продукции на 210 000 д.е. при списочном составе работающих 156 человек. В планируемом году задание по выпуску составляет 750 изделий стоимостью 400 д.е. каждое. Предусматривается увеличение незавершенного производства на 40 комплектов, т. е. на 16 тыс. д.е. Задание по росту производительности труда составляет 8%.

Как изменится списочный состав рабочих в планируемом периоде?

Задача 3. Производственное задание для участка на месяц установлено 300 комплектов изделий вместо 280 в прошлом месяце. Условия выполнения работ в отчетном месяце и  плановые нормативы следующие:

	Показатели
	Отчёт
	План

	Трудоёмкость одного комплекта, нормо-часы
	185
	172

	Средняя продолжительность рабочего дня, ч
	7,6
	7,8

	Число рабочих дней в месяце
	21
	22

	Число вспомогательных рабочих, % от основных
	40
	43


Определить выработку на одного рабочего в нормо-часах, а также запланированный процент роста производительности труда.

Задача 4. Формовочное отделение литейного цеха работает в две смены; в месяце 22 рабочих дня. Программа формовки на месяц имеет плановую трудоёмкость 2400 машино-смен; планируемые невыходы рабочих составляют 11,3% рабочего времени.

Определить потребное списочное число формовщиков.

Задача 5. В цехе за отчетный год выпущено 160 000 комплектов деталей при среднесписочном числе работающих 400. В планируемом году предусматривается удвоить выпуск изделий, увеличив число работающих на 120 человек.

Определить среднегодовой уровень производительности труда и его динамику в плановом периоде.

Задача 6. Фонд заработной платы по плану составил 7200 тыс. д.е., фактически – 8256 д.е., численность работников по плану 240, а фактически 246 человек. Объём продукции запланированной к производству составил 360 млн д.е., а фактический – 392 млн д.е. 

Определить соотношение темпов роста производительности труда и средней заработной платы.

Задача 7. В цехе установлено 110 единиц оборудования. Цех работает в 2 смены. Определить явочное число наладчиков при средней норме обслуживания 10 ед. оборудования.

Задачи по теме: Планирование себестоимости продукции

Задача 1. Рассчитать изменение себестоимости товарной продукции, её снижение за счёт роста производительности труда и объёма производства продукции на основании данных таблицы:

	Показатели
	Значение

	Себестоимость сравнимой товарной продукции, тыс. руб.
	3800

	Планируемый рост производительности труда, %
	6

	Планируемый рост средней заработной платы, %
	4

	Планируемое увеличение объёма производства продукции, %
	8

	Удельный вес заработной платы в себестоимости продукции, %
	23

	Удельный вес условно-постоянных расходов в себестоимости продукции, %
	20


Задача 2. Определить, на сколько процентов снизилась себестоимость прибора, если известно, что в результате замены ряда деталей пластмассой затраты на основные материалы сократились на 20% и стоимость материальных затрат в общей себестоимости прибора составляет 35%.

Задача 3. На основании нижеприведённых данных (таблица 4.2) определить планируемый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции по изделиям и общий процент снижения себестоимости сравнимой продукции

Исходные данные

	Изделия
	Выпуск в плановом периоде
	Себестоимость ед., руб.
	Оптовая цена, тыс. руб.

	
	
	в базисном периоде
	в плановом периоде
	

	А
	1200
	4250
	4000
	4500

	Б
	5000
	2900
	2700
	3100


Задача 4. На предприятии в плановом периоде значительно изменится структура производства:

	Продукция
	Затраты на рубль товарной продукции в базисном периоде, руб.
	Объём товарной продукции по периодам, млн руб.

	
	
	базисный
	плановый

	А
	0,8
	15
	30

	Б
	1,0
	17
	8

	Всего
	
	32
	38


Определить средние затраты на рубль товарной продукции по отрасли, изменение себестоимости продукции в плановом периоде за счёт структурных сдвигов.

Задача 5. Выпуск товарной продукции на предприятии увеличится в плановом периоде на 15%, что приведёт к относительному сокращению условно-постоянных расходов, а следовательно к снижению себестоимости продукции (исходные данные в таблице):

	Показатели
	Затраты, млн руб.
	В том числе

	
	
	Сырьё и материалы
	Заработная плата
	Топливо и энергия
	Прочие расходы
	Внепроизв. расходы

	Себестоимость товарной продукции в базисном периоде 
	120
	96
	12
	5
	5
	2

	Удельный вес условно-постоянных расходов, %
	
	10
	20
	20
	50
	40


Исчислить сумму условно-постоянных расходов по видам затрат в базисном году, относительную экономию за счёт сокращения условно-постоянных расходов.

Задача 6. В объединении горнорудной промышленности в плановом периоде намечается увеличение удельного веса добычи руды открытым способом, что будет способствовать снижению затрат:

	Периоды
	Добыча руды, тыс. т.
	Себестоимость добычи 1 т. руды, тыс. руб.

	
	Подземным способом
	Открытым способом
	Подземным способом
	Открытым способом

	Базисный
	150
	95
	9,16
	2,22

	Плановый
	160
	150
	-
	-


Установить среднюю себестоимость добычи 1 т. руды в базисном и плановом периодах, её изменение, экономию затрат за счёт увеличения доли добычи руды открытым способом.

Задача 7. Составить смету затрат производства цеха на год при следующих данных:

	Материал, энергия, вода
	Расход за год
	Плановая цена, д.е.
	Материал, энергия, вода
	Расход за год
	Плановая цена, д.е.

	Чугун, т
	1500
	75
	Уголь, т
	1500
	12

	Сталь, т
	800
	120
	Электроэнергия, кВт-ч
	1200000
	0,02

	Бронза, т
	12
	900
	
	
	

	Пластмассы, т
	10
	2800
	Вода, м3
	60000
	0,06


Основные средства цеха и нормы амортизации следующие:

	Состав основных средств
	Стоимость, тыс. д.е.
	Норма амортизации, %

	Здания и сооружения
	122
	3,5

	Оборудование и транспорт
	650
	10

	Инструмент, приспособления, инвентарь
	10
	25


Быстроизнашиваемого инструмента в год расходуется на сумму 4100 р.; годовой фонд заработной платы 210 тыс. д.е.; отчисления на социальное страхование 35%. Расходы по рационализации и изобретательству составляют 4300 д.е. Прочие денежные расходы составляют 10% от фонда заработной платы.

Задача 8. Предприятие занимается производством лекарственных препаратов ( гемодез, дисоль, изотонический раствор. Исходные данные представлены в таблицах:

Объём продаж и нормы расхода сырья

	Продукция
	Исходные данные

	
	Прогрессивная норма расхода сырья на один флакон, литр
	Цена за литр, ден. ед.
	План по продажам, фл.

	Гемодез, фл.
	0,3
	50
	2000

	Дисоль, фл.
	0,4
	50
	1500

	Изотонический раствор, фл.
	0,2
	50
	4000


Плановые совокупные затраты предприятия

	Вид затрат
	Сумма, ден. ед.

	1. Заработная плата основных производственных рабочих
	18000

	2. Электроэнергия на технологические цели
	8000

	3. Аренда складского помещения
	1600

	4. Заработная плата вспомогательных рабочих
	900

	5. Содержание столовой
	1500

	6. Заработная плата АУП
	2000

	7. Износ производственных основных фондов
	1250

	8. Коммунальные платежи
	3400


Определить плановую себестоимость единицы продукции, если базой распределения накладных расходов является стоимость сырья, израсходованного на производство продукции.

Задачи по теме «Финансовое планирование»

Задача 1. Составить финансовый план хозяйствующего субъекта на квартал, используя следующие данные:

	№
	Показатель
	Сумма, ден.ед.

	1
	Товарная продукция в отпускных ценах без косвенных налогов и отчислений
	9325

	2
	Ожидаемые затраты на рубль товарной продукции, коп.
	80

	3
	Выручка от реализации выбывшего имущества без косвенных налогов и отчислений
	250

	4
	Стоимость выбывшего имущества
	225

	5
	Штрафы, полученные предприятием за нарушение условий хоздоговоров
	50

	6
	Прочие внереализационные доходы
	25

	7
	Внереализационные расходы
	35

	8
	Стоимость основных производственных фондов на начало квартала
	4000

	9
	Средняя стоимость основных производственных фондов, выводимых в плановом периоде
	110

	10
	Средняя стоимость основных производственных фондов, вводимых в плановом периоде
	375

	11
	Средняя стоимость основных производственных фондов, амортизационный период которых истёк в плановом квартале
	15

	12
	Средняя норма амортизационных отчислений, %
	12

	13
	Средства, поступающие в порядке долевого участия в строительстве
	460

	14
	Долгосрочный кредит на капиталовложения
	1350

	15
	Затраты по капиталовложениям на реконструкцию основного производства
	1500

	16
	Устойчивые пассивы на начало планируемого квартала
	95

	17
	Устойчивые пассивы на конец планируемого квартала
	133

	18
	Прирост норматива собственных оборотных средств
	440

	19
	Затраты на НИР
	350

	20
	Расходы на содержание объектов социально-культурного назначения
	65

	21
	Вознаграждения по итогам работы за период
	95

	22
	Ссуды работникам на улучшение жилищных условий
	108

	23
	Фактические остатки оборотных активов в строительстве на начало квартала
	110

	24
	Кредиторская задолженность на начало квартала
	190

	25
	Норматив оборотных активов от объёма капиталовложений, %
	12

	26
	Нормативная переходящая задолженность от объёма капиталовложений, %
	4

	27
	НДС
	1850

	28
	Акциз
	108

	29
	Чрезвычайный налог
	85

	30
	Налог за пользование природными ресурсами, 

в том числе в пределах лимита

сверх лимита
	78

17,5

	31
	Налог на недвижимость
	35

	32
	Налог на прибыль
	450


Долгосрочный кредит выдан на 3 года под 140% годовых. Погашается поквартально равными суммами. Проценты уплачиваются ежемесячно.

Принято решение об участии предприятия в акции «Предприниматели – детям». Выделенная на эту цель сумма прибыли составляет 60 ден. ед.

Задача 2. Определить сумму прибыли, которую должен получить завод в результате выполнения годового плана реализации, исходя из следующих данных:
· остаток готовой продукции на окладе на начало года по себестоимости 166 млрд. руб., а в оптовых ценах - 187 млрд. руб.;
· осталось неоплаченной покупателями отгруженной продукции на начало года по себестоимости на 32 млрд. руб., а в оптовых ценах на 47 млрд. руб.
· выпуск товарной продукции был запланирован соответственно на
966 и 1020 млрд. руб. фактически план по товарной продукций был выполнен на 102,4%, а остатки готовой продукции на конец года составили по себестоимости 130 млрд.руб., в оптовых ценах -190 млрд.руб.
Задача 3. Определить прибыль от реализации продукции на планируемый год по следующим данным:

1. Объём производства отчётного года в свободно отпускных ценах (с учётом налога на добавленную стоимость) – 60500 тыс. руб.;

2. Полная себестоимость товарного выпуска отчётного года – 34000 тыс. руб.;

3. Затраты на 1 руб. товарной продукции в планируемом году возрастут на 0,02 руб.;

4. Объём производства в отпускных ценах без косвенных налогов и отчислений в планируемом году снизится на 5%.

Задача 4. Определить сумму амортизационных отчислений на планируемый год по следующим данным:

1. Стоимость основных средств на начало планируемого года 25000 млн. руб.

в том числе:

· Стоимость основных непроизводственных средств – 100 млн. руб.;

· Стоимость оборудования, находящегося в резерве – 182 млн. руб.;

· Стоимость оборудования, находящегося в стадии реконструкции с полной его остановкой – 832 млн. руб.;

2. Планируется в июле закупить оборудование на сумму 800 млн. руб.

3. Средняя норма амортизации, сложившаяся в отчётном периоде – 15%.

Задача 5. Определить размер мобилизации (иммобилизации) внутренних ресурсов в строительстве, выполняемом хоз. способом, по следующим данным (тыс. ден. ед.):

1. Объём капиталовложений – 80000;

2. Норматив оборотных средств (в % от стр. 1) – 12;

3. Норматив переходящей задолженности (в % от стр. 1) – 4;

4. Фактические оборотные активы – 7800;

5. Кредиторская задолженность и другие привлечённые средства на начало года – 2800.

Задача 6. Рассчитать для составления финансового плана планируемую минимальную задолженность по заработной плате и начислениям на фонд заработной платы, если известно, что квартальный фонд зарплаты предусматривается в сумме 1500 млрд. руб. и что зарплата за отчетный месяц выдается 10 числа следующего месяца.
Задачи по теме: Бизнес-планирование инвестиционных проектов

Задача 1. В процессе бизнес-планирования необходимо дать оценку деятельности фирм-конкурентов, специализирующихся на оказании парикмахерских услуг. Для решения данной задачи воспользуйтесь следующими методами:

1) Суммы мест;

2) Балльной оценки.

Оцените уровень конкурентоспособности «Салона красоты».

Исходные данные

	Показатель
	Конкурент

	
	«Салон красоты»
	«Универсаль»
	«Стиль»

	Объём реализации млн руб.
	916,5
	810,2
	405,6

	Качество услуг
	удовлетворительное
	хорошее
	хорошее

	Использование прогрессивных технологий
	не используются
	используются
	используются

	Культура обслуживания
	низкий
	высокий
	высокий

	Рентабельность услуг, %
	15
	18
	20


Примечание: оценку произвести по пятибалльной шкале

Задача 2. Предпринимательский проект производства и реализации товара характеризуется следующими показателями:

Показатели реализации предпринимательского проекта

	Показатели
	Месяцы года

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й

	Объём продаж в натуральном выражении, тыс. единиц
	500
	650
	720
	840
	900
	1200

	Цена за единицу, руб.
	500
	510
	522
	526
	530
	580

	Расходы – всего, тыс. руб.
	140000
	198900
	233020
	287196
	310050
	487200

	В том числе общецеховые расходы, тыс. руб.
	20000
	30000
	35000
	40000
	51000
	70000

	Общезаводские расходы, тыс. руб.
	40000
	47000
	52000
	65000
	74000
	89000


Рассчитайте показатели баланса доходов и расходов по данному товару. Определите месяц и декаду, когда проект начнёт приносить прибыль.

Задача 3. В бизнес-плане предусмотрено производство трёх видов продукции:

	Вид продукции
	Удельные переменные затраты, руб.
	Объём продаж, шт.

	А
	58
	2400

	Б
	115
	4800

	В
	173
	7200


Общий объём продаж 3360 тыс.руб., постоянные затраты 1075 тыс.руб.

Определите критический объём продаж.

Задача 4. Целью бизнес-проекта является получение общей суммы прибыли от реализации продукции в размере 180 тыс.руб. Определите объём продаж, который обеспечит выполнение данного условия, если постоянные затраты – 1344 тыс.руб., удельные переменные издержки – 168 руб., цена реализации продукции – 350 руб.

